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FNSiN grundades år 1973 

Ur föreningens stadgar: 

óÄ2 Föreningen skall samla in-
tresserade av natur och samhälle i 
Norden till allsidiga studier därav. 
Genom studieverksamhet, före-
läsningar, exkursioner och publi-
kationer skall Föreningen sprida 
kunskap om natur och samhälle 
med huvudinriktning på Norden. 
Föreningen är en religiöst och 
partipolitiskt obunden ideell före-
ning. 

§3 Föreningens huvudsakliga 
intresseområden är Danmark, 
Finland, Färöarna, Grönland, Is-
land, Norge, Sverige och Åland 
samt områden med historisk eller 
annan anknytning till länderna i 
Norden.ó 

FNSiN samarbetar med Studie-
förbundet Vuxenskolan och med 
andra föreningar. FNSiN ingår i 
Förbundet för Ekoparken.  
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Omslagsbilder 
 
Framsida:   
Duvor till salu på en marknad i 
Frankrike 
 
Baksida:  
Nätdragande morianer,  skulp-
turgrupp av Per Henrik Lund-
gren, 1845.   
Morianerna stod ursprungligen 
vid en bro i Hagaparken, men 
när vattennivån i Brunnsviken 
sänktes hamnade bron och 
skulpturerna på torra land, var-
för de flyttades till Ulriksdals 
slottspark  och placerades vid 
Igelbäcken 1863. 

 
 
Foto: Claes Göran Ström  
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Ordföranden har ordet  

 
Våren passerade så fort att den bäst kan sammanfat-
tas med ett litet bildkollage över några av händelser-
na hittills i år:   

Bente, föreningens ordförande, åker gärna  långfärdsskridskor  på 

den isbelagda Ekebysjön. 

Kjell  Linnér berättar gärna om vad som hände på Thera för 

3500 år sedan. 

Gruppen som hade en skön söndag  i Sandemar.  Blomstervand-

ringen leddes av trädð och blomsterkunniga Eva Innings. 

Här plockas ramslöken en solig dag i maj av Adéle, Elisabet och 

Bengt. 

FNSiNs arkivgrupp sorterar fram det viktigaste ur föreningens 

historia som ska överlämnas till Stadsarkivet. 

 
Jag kommer denna sommar att åka till Island på 
exkursion i landets norra delar. Där kan man stu-
dera förutsättningar, för möjligheter att i framtiden 
förutsäga jordbävningar och vulkanutbrott, genom 
analys av förändringar i grundvattnet. Mer om det i 
ett kommande nummer av NOS.  
 
 
Nu önskar jag er alla en riktigt skön sommar!  
 
Hälsningar från ordförande Bente af Edholm  
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Lübeck  

Ĕ hansestad med Sverigeanknytning  

I norra Tyskland, i förbundslan-
det Schleswig-Holstein, mellan 
Hamburg och Travemünde ligger 
den gamla staden Lübeck. Den 
anlades på sin nuvarande plats på 
en ö i Trave år 1143, sedan den 
äldre staden ð känd sedan ca 1050 
ð som låg litet längre norrut för-
störts av de östgermanska rugier-
na (som möjligen gett namn åt 
Rügen).  

Staden fick ett starkt uppsving 
100 år senare när hertig Henrik 
Lejonet förlade ett biskopssäte dit 
och inbjöd svenska, danska, 
norska och ryska köpmän att be-
söka staden. Den blev ett cent-
rum i Hansans handel med län-
derna i norr och hade ett starkt 
inflytande i det politiska skeendet 
i dessa. Det kom då även in en 
stor mängd lågtyska ord i de fast-
landsnordiska språken vilket 
ledde till att de gamla böjningssy-
stemen för substantiv och adjek-

tiv på ett par generationer rasade 
ihop, till skillnad från i isländs-
kan som levde ett ganska isolerat 
liv. Eftersom de nordiska länder-
nas förening i Kalmarunionen 
1397 innebar ett hot mot 
Lübecks maktställning försökte 
staden motarbeta unionen, och 
stadens köpmän understödde 
Gustav Vasa med pengar och 
krigsmaterial. Kalmarunionen 
splittrades, men Hansan började 
vid den här tiden gå tillbaka. Ett 
skäl för detta var f ö att en hel 
del av dess inkomster kommit 
från handeln med pälsar från 
Skandinavien och Ryssland, men 
sedan europeerna upptäckt att 
Nordamerika fanns kom ett 
starkt inflöde av pälsar därifrån. 
Hansan tynade bort allt mer och 
upplöstes på 1660-talet, de sista 
städerna i den var Hamburg, 
Bremen och Lübeck vilket åter-
speglas i registreringsskyltarna på 
bilarna i de tre städerna, HH, 

HB resp HL där det första H-et 
står för just Hansestadt. 

Delar av staden skadades svårt 
under andra världskriget, men 
åtskilliga byggnader är bevarade 
och andra återuppbyggda, och 
hela centrala staden är världsarv. 
Den är ca 1,5 km från norr till 
söder och mycket behaglig att 
ströva omkring i. 

Ett av de mest kända landmär-
kena är den västra stadsporten 
Holstentor med sina två torn. 
Huset är byggt på litet sumpig 
mark, och tornen lutar något mot 
varandra. I byggnaden finns ett 
innehållsrikt museum. 

Ett annat intressant museum man 
inte heller bör missa är Hansa-
museet nära Burgtor på norra de-
len av ön. Texterna är på tyska, 
engelska, svenska och ryska. 

Flera andra museer finns, t ex ett 
Natur- och miljömuseum sydlig-
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ast på ön nära Domkyrkan. 

Men det är alltså trevligt att bara vandra omkring i den 
centrala staden och gå in i olika byggnader, t ex Hei-
ligen-Geist-Hospital (Helgeandshuset) som började 
byggas 1227 (för nära 800 år sedan!) och är en av 
Europas bäst bevarade medeltidsbyggnader. Det an-
vändes som ålderdomshem ända fram till 1970. 

I Domkyrkan från 1341, äldsta delarna från 1173, finns 
bl a ett 17 m högt ekkors, skulpterat av Bernt Notke 
(som även gjort St Göran och draken i Stockholm). 

I St Petri zu Lübeck kan man åka 50 m upp i tornet 
och få en fin utsikt över staden och dess omgivningar. 

Marienkyrkan, byggd under 100 år runt år 1300, har 
världens högsta 
välvda tegeltak, 40 
meter över golvet. 
På en sten utanför 
den sitter, litet 
överraskande, en 
djävulsstaty. Bak-
grunden är att djä-
vulen fått för sig 
att det var en krog 
man skulle bygga, 
och han visste att 
sådana var bra 
rekryteringsbaser 
för proselyter och 
anslöt sig till bygg-
nadsarbetarna. 
Först när kyrkan 
var färdigbyggd 
insåg han att han 
blivit lurad och tog en stor sten för att förstöra den. 
Man lovade då att även bygga ett värdshus, och han 
lade då stenen intill kyrkväggen. Statyn är placerad på 
stenen med märken av hans klor. 

Staden erbjuder icke blott andlig utan även lekamlig 
spis ð den är hemvist för den berömda Niederegger-
marsipanen. Niederegger har hållit till i samma hus ca 
200 år. I ett litet museum i en annan av dess byggnader 
kan man inhämta att produktionen är 30 ton varje dag. 

Staden har anknytning till Norden och skulle kunna 
vara mål för en liten föreningsresa. Det är lätt att ta sig 
dit även på egen hand, man kan flyga till Hamburg och 
fortsätta en dryg timme med tåg från flygplatsen med 
enkelt tågbyte på Hamburg C. Man kan också ta tåg till 
Trelleborg och (natt)färja till Travemünde varifrån det 
är en kort tågresa till Lübeck. 

 

                                              Erik Elvers 

                                             ( Text och foto) 

Helgeandshuset. 

Holstentor 

Svenskt inslag 

Domkyrkan 
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Monumentets eviga låga till minne av folkmordet på armenierna på 

Tsitsernakaberd, Svalornas fästning i Jerevan. 

Medan grannlandet i norr, Geor-
gien, försöker komma med i EU 
och Nato och straffas av Ryss-
land, är Armenien idag helt bero-
ende av det stora landet i norr. 
Dess gränser till fientliga grannat-
ioner som Azerbaijjan och Tur-
kiet, bevakas av ryska trupper. 
Handeln är sedan gammalt inrik-
tad dit och därifrån. Båda två sta-
terna är mycket små, med något 
mer än tre miljoner invånare, 
varav en tredjedel finns i huvud-
städerna, repektive Tbilisi och 
Jerevan.   

Situationen liknar faktiskt den 
under sovjetsamväldets tid. Båda 
frodades, men georgierna såg på 
Moskva med både kritiska och 
ironiska ögon, trots att Stalin var 
född georgier. Sovjetstaten sågs 
mera av armenierna som till-
flyktsorten efter folkmordet på 
dem i Turkiet under första världs-
kriget. De var följsamma på ett 
annat sätt än georgierna som t.ex. 
författaren och den dåvarande 
kommunisten Arthur Koestler 
berättade från mellankrigstiden. 
Men det ansågs också att Stalin 
givit bort delar av det gamla Ar-
menien, bl.a. till Turkiet.  

Av turkarna ansågs vid första 
världskrigets början under 1915 
armenier i Turkiet som en möjlig 
femtekolonn. Den armeniska mi-
noriteten såg Ryssland som 
skyddsnation för sin kristna tro 
och började ställa krav på myn-
digheterna. Det blev en förfärlig 
massaker, planerad och påskyn-
dad av myndigheterna. Intellektu-
ella fängslades och avrättades. De 
armenier som inkallats i otto-
manska armén avväpnades och 
fängslades. En del av dem sköts 
direkt. Ute på landsbygden i Ana-
tolien skedde spontana aktioner 
mot armenier uppmuntrade av 
lokala ledare. Inte minst kurder 

tog chansen att tillskansa sig 
egendom från sina grannar. 
Kvinnor och barn drevs i döds-
marscher mot den syriska öknen 
så långt från gränsen i norr som 
möjligt. Mycket få överlevde. 
Men detta hat var inte bara bun-
det till krigsläget. Våldsamma 
förföljelser hade redan startat 
centralt i Konstantinopel under 
sultanen Abdul-Hamid 1898. 
Armenierna var redan före folk-
mordet på ca 1 1/2 miljon en 
nation som var spridd över värl-
den, speciellt i Mellanöstern. 
Efteråt blev draget ännu tydli-
gare. Idag finns minst 2 miljoner 
i Ryssland, 1 miljon i USA och 
en halv miljon i Frankrike. Men 
armenierna är verkligen, liksom 
judarna, internationella. Det tra-
giska minnet av massakern och 
lidandet blev ett trauma som 
upptar nationens medlemmar 
var de än befinner sig. I Jerevan 
brinner den eviga elden i ett mo-
nument med museum på Tsit-
sernakaberd, Svalornas fästning. 
24/4 är Martyrernas dag i Arme-
nien, då många lägger blommor 
på platsen. I Jerusalem ligger 
monumentet över ett annat 

trauma, också det för mänsklig-
heten som helhet, Förintelsen av 
judarna under andra världskriget. 

Man jämför alltså gärna med ju-
darnas historia. De har upplevat 
flera fall av diaspora genom årtu-
senden. Liksom armenierna var 
många av dem rika eller välbär-
gade. Som små religiösa minoriter 
kunde de beskyllas för allehanda 
och var ständigt föremål för av-
undsjuka. Det är naturligt att man 
i sådana grupper utvecklar 

 

Armenien ĕ centrum för en annan diaspora  

Tsitsernakaberd 
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Många äldre stenkyrkor och kloster utgör omistliga kulturminnen överallt i 

Armenien. Här Haghpats kloster, utnämnt till världsarv av Unesco. 

skyddsmekanismer både andligt 
och materiellt för att kunna fly om 
pogromer sätter in.  

En annan sak är kärleken till kul-
turarvet. Eftersom det sällan har 
varit knutet till ett särskilt landom-
råde i äldre tid har religionens 
böcker varit särskilt aktuella. I Is-
rael vördar man särskilt tora-
rullarna och i Jerusalem finns ett 
stort monumentalt museum kring 
Dödahavsrullarna. I Armeniens 
huvudstad Jerevan ligger Matenad-
aran, ett annat stort komplex som 
bevarar armeniska (och andra) ma-
nuskript, avskrifter av Nya Testa-
mentet och andra exempel på bok-
konst. De utgör en liten del av det 
som plundrades och förstördes un-
der folkmordet. Men många kunde 
smugglas ut. Ett verk vägde 28 kg 
och delades därför i två och 
smugglades ut ur Turkiet av två 
kvinnor, varav en senare hamnade i 
USA. Men nu har det sammanförts 
igen i Matenadaran. Båda minori-
terna uppfattar sig ha fått sitt hem-
land tillbaka, i judarnas fall med 
Israel, i armeniernas deras egen 
stat. Förluster av gammalt arme-
niskt land upptar många i Arme-
nien idag. Samma drift ledde judar-
na efter Förintelsen och andra 
världskriget till skapandet av staten 
Israel. 

Liksom de judiska emigranterna 
har de armeniska betytt mycket för 
respektive stat. Rika magnater 
inom båda grupperna har donerat 
kolossala summor för byggnads-
verk, konst, museer, institutioner 
för högre undervisning med mera. 
Mindre bemedlade bidrar på andra 
sätt. Men de största turistström-
marna till Armenien och Israel ut-
görs ännu av armenier och judar i 
förskingringen. Armenier känns 
igen på deras karakteristiska efter-
namn på -ian, -ijan, som i 
Chatjaturjan, Petrosjan, i fallet 
Paradjanov på ryska tiden utökat 
med ðov, en rysk ändelse, etc. Man 
vårdar i båda fallen de båda speci-
ella språken i familjerna ute i värl-
den- i judarnas fall inte bara hebre-

iskan som mer eller mindre en nyskapelse, utan även i sjunkande 
grad jiddisch. 

De erfarenheter jag nyligen gjort av Armenien har jag fått genom 
en kunskapsrik resa anordnad av den lilla resebyrån Herodotos. 
Den har specialiserat sig på resor i det gamla sovjetsamväldet. 
Grundvalen är att man kan röra sig och göra sig förstådd på ett 
mera djupgående sätt på ryska som är lingua franca överallt. Rese-
byråns föreståndare, den historieintresserade Arthur Sehn är född i 
Polen och har därmed ovärderliga personliga erfarenheter av den 
typ av traditioner som utmärkte Sovjet och dess vasaller. Mycket 
består av humor och ironi.   

Nog finns det dessutom ett sällsynt imponerande och mångsidigt 
kulturarv som går tillbaka till tiden före  etablerandet av Sovjetun-
ionen och senare kuvandet av Östeuropa. Det ingår givetvis i varje 
turistresa. Armenien har en egen kristen kyrka som är den äldsta i 
världen. Den grundades som statskyrka år 301, ganska långt före 
Roms formella övergång. Inom denna skapades det speciella alfabe-
tet. Dess kyrkor och kloster i en egen stil är i många fall mycket 
tidiga, synnerligen sevärda, och i många fall utnämnda till Unescos 
världsarv. Självklart har allt detta bidragit till en stark identitet och 


